
Η 7η Ιουλίου στην ιστορία

  

7 Ιουλίου 1907

  

 Ο καπετάν Άγρας

  

  

Η λίμνη των Γιαννιτσών είναι γεμάτη καλαμιές αδιαπέραστες. Τη λένε Βάλτο. Μικρά
λασπωμένα νησάκια υπάρχουν διάσπαρτα εκεί. Φτάνεις μόνο με πλάβα, μια ξύλινη βάρκα
χωρίς καρίνα. Προχωράς μέσα από διαδρόμους, ανάμεσα στα καλάμια. Δύσκολο να σε
βρουν. Στη διάρκεια του Μακεδονικού Αγώνα, οι Βούλγαροι κομιτατζήδες χρησιμοποιούσαν
τον Βάλτο σαν ασφαλές κρησφύγετο. Εξορμούσαν από κει και τρομοκρατούσαν τα γύρω
χωριά. Είχαν τα στέκια τους σε ψαράδικες καλύβες, χτισμένες με καλάμια στα ρηχά. Με
καλαμένιο πάτωμα και χαμηλή σκεπή για να μη διακρίνονται από μακριά. Και χωματένιο
μετερίζι, τριγύρω, για οχύρωση. Είχαν έξι καλύβες, στα νοτιοανατολικά.

  

Οι Έλληνες έφτασαν αργότερα εκεί. Έπιασαν μια καλύβα στα βόρεια κι έχτισαν μια δεύτερη
στα ανατολικά. Οι συγκρούσεις ήταν αμφίρροπες ως το φθινόπωρο του 1906. Στις 10
Οκτωβρίου 1906, έφτασε εκεί ο ανθυπολοχαγός Τέλλος Αγαπηνός με είκοσι άντρες. Πήρε
το ψευδώνυμο καπετάν Άγρας. Επί ένα μήνα, μάθαινε τα μυστικά της περιοχής από τον
παλιότερο, Νικηφόρο. Μετά, άρχισε να οργανώνει τους Έλληνες και να ανοίγει νέους
διαδρόμους, αψηφώντας τις βουλγαρικές ενέδρες και δίνοντας μάχες συνεχώς.

  

Αρχηγός των κομιτατζήδων ήταν ο Αποστόλης. Το πρωί,14 Νοεμβρίου, δέχτηκε την πρώτη
επίθεση του καπετάν Άγρα που πληγώθηκε αλλά δεν έλεγε να τα παρατήσει. Μια βδομάδα
αργότερα, στις 21 Νοεμβρίου, ο καπετάν Άγρας χτύπησε για δεύτερη φορά, πολύ πιο
μακριά. Οι Έλληνες κωπηλατούσαν όλη νύχτα, ώσπου να φτάσουν στον στόχο.

  

Η φήμη του νέου καπετάνιου πέρασε τα όρια του Βάλτου. Οι κομιτατζήδες έτρεμαν στο
όνομά του. Οι χωρικοί άρχισαν να νιώθουν ασφαλείς. Άνοιξαν οι επικοινωνίες ανάμεσα στα
χωριά και με τη Θεσσαλονίκη. Όμως, ο καπετάν Άγρας προσβλήθηκε από ελονοσία κι ο
πυρετός τον έκαιγε. Δέχτηκε να λείψει στη Θεσσαλονίκη αλλά ξαναγύρισε σε μια βδομάδα.
Τον Φεβρουάριο, αναγκάστηκε να πάει στη Νάουσα για θεραπεία. Μέσα στον πυρετό του,
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φαντάστηκε πως θα μπορούσε να συνεννοηθεί με τους κομιτατζήδες. Κοινός εχθρός τους
ήταν οι Τούρκοι.  Αυτούς έπρεπε να χτυπήσουν.

  

Η αρχική σκέψη του έγινε έμμονη ιδέα. Το καλοκαίρι, κατόρθωσε να πάρει επαφή με τους
κομιτατζήδες που δέχτηκαν να γίνει μια πρώτη συνάντηση. Το ραντεβού ορίστηκε για τις 3
Ιουλίου του 1907, στη θέση Γκαβράν, περίπου δέκα χλμ. έξω από τη Νάουσα. Θα πήγαινε
εκεί με τον σύντροφό του Μίγκα. Τους κομιτατζήδες θα εκπροσωπούσαν ο Ζλατάν κι ο
Κασάπσε. Μάταια, οι σύντροφοί του τον εξόρκιζαν να μην εμπιστεύεται τους Βουλγάρους. Η
συνάντηση έγινε την καθορισμένη μέρα στον καθορισμένο τόπο. Μόνο που οι κομιτατζήδες,
όταν διαπίστωσαν πως πραγματικά ο καπετάν Άγρας είχε έρθει μόνο με τον Μίγκα κι
άοπλος, έβγαλαν τα κρυμμένα όπλα και τον αιχμαλώτισαν. Επί τέσσερις μέρες, τον
βασάνιζαν και τον τριγυρνούσαν ξυπόλυτο στα γύρω χωριά, να δουν με τα μάτια τους οι
χωρικοί, πώς κατάντησε ο καπετάνιος. Στις 7 Ιουλίου 1907, τον κρέμασαν μαζί με τον Μίγκα
από ένα δέντρο, έξω από το χωριό Τέτοβο.

  

Στα 1908, η επανάσταση των Νεοτούρκων έβαλε τέλος στον Μακεδονικό Αγώνα.

    

  

1572: Πεθαίνει ο Σιγιμούνδος Β’ Αύγουστος της Πολωνίας. Κατά τη διάρκεια της βασιλείας
του ένωσε τη Λιβονία (σημερινή Εσθονία και άλλα τμήματα της Βαλτικής) και τη Λιθουανία
με την Πολωνία. Γεννήθηκε το 1520.

  

  

1807: Υπογράφεται η πρώτη από τις συνθήκες του Τιλσίτ, με την οποία η Ρωσία συμμαχεί
με τη Γαλλία, παύει να πολεμά εναντίον της Τουρκίας κι εγκαταλείπει τους
επαναστατημένους Έλληνες στο έλεος του σουλτάνου. Ακολούθησε η εποποιία των
Ελλήνων πειρατών στο Αιγαίο.
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1811: Η Βενεζουέλα διακηρύσσει την ανεξαρτησία της. Θα την κερδίσει, μαζί με την
Κολομβία το 1819 με ηγέτη τον Σιμόν Μπολιβάρ.

  

  

1822: Αρχίζει να εφαρμόζεται το σχέδιο του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, με στόχο να
εμποδιστεί ο Δράμαλης να φτάσει στην Κόρινθο.

  

  

1937: Οι Βρετανοί αποφασίζουν ότι οι αραβικές και οι εβραϊκές πολιτείες στην Παλαιστίνη 
πρέπει να είναι χωριστές.

  

  

1941: Ο πρόεδρος Ρούσβελτ ανακοινώνει ότι οι δυνάμεις των ΗΠΑ έφτασαν στην Ισλανδία
με σκοπό να εμποδίσουν τους Ναζί να εισβάλλουν στη χώρα.

  

  

1976: Επιχείρηση Έντεμπε: Στο ομώνυμο αεροδρόμιο της Ουγκάντα, Ισραηλινοί κομάντος
ελευθερώνουν 105 ομήρους που κρατούσαν αιχμάλωτους Γερμανοί, Άραβες και Παλαιστίνιοι
αεροπειρατές. Όλοι οι αεροπειρατές σκοτώθηκαν.
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1995: Καταδικάζεται σε φυλάκιση τεσσάρων χρόνων για διαφθορά ο «φανταχτερός» πρώην
υπουργός της Ιταλίας, Τζιάνι Ντε Μικέλις.

  

  

2005: Το Λονδίνο δέχεται μπαράζ επιθέσεων με βόμβες που εκρήγνυνται σε τρεις συρμούς
του μετρό και σε ένα λεωφορείο. Πάνω από πενήντα νεκροί και επτακόσιοι τραυματίες
είναι ο απολογισμός, ενώ οι έρευνες δείχνουν ισλαμιστές ως αυτουργούς.

  

  

2009: Οι πρόεδροι ΗΠΑ, Μπάρακ Ομπάμα, και Ρωσίας, Ντ. Μεντβέντεφ, υπογράφουν στη
Μόσχα ιστορικές συμφωνίες για τη μείωση των εξοπλισμών και την οικοδόμηση κλίματος
εμπιστοσύνης ανάμεσα στις δυο χώρες.

  

  

2014: Σε ηλικία 86 χρόνων, πεθαίνει ο Έντβαρντ Σεβαρντνάντζε, υπουργός Εξωτερικών της
Σοβιετικής Ένωσης (1985 – 1991) και πρόεδρος της Γεωργίας (1995 – 2003). Είχε γεννηθεί
στις 25 Ιανουαρίου 1928 στο Μαμάτι της Γεωργίας.

  

  

2019: Στις πρόωρες εκλογές που κήρυξε η κυβέρνηση μετά το αποτέλεσμα των
ευρωελογών, η ΝΔ πραγματοποιεί μεγάλη εκλογική νίκη και αποκτά αυτοδυναμία στη νέα
Βουλή, με το 39,85% των ψήφων (158 βουλευτές),Ο ΣΥΡΙΖΑ υποχωρεί στην δεύτερη θέση
(αξιωματική αντιπολίτευση) με 31,53% (86 βουλευτές. Τρίτο το ΚΙΝ.ΑΝ με 8,10% (22
βουλευτές), τέταρτο το ΚΚΕ με 5,30% (15 βουλευτές), πέμπτη η Ελληνική Λύση με 3,70%
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(10 βουλευτές) και έκτη η Μέρα25 με 3,44% (9 βουλευτές). Η ναζιστική Χρυσή Αυγή έμεινε
εκτός Βουλής. Η αποχή έφτασε το 42,08%.

  

  

2021: Ένοπλοι εισβάλλουν στην κατοικία του προέδρου της Αϊτης, Ζοβενάλ Μοΐζ, και τον
δολοφονούν.

  

  

Η 7η Ιουλίου στονπολιτισμό

  

    

7 Ιουλίου 1860

  

 Ο Γκούσταβ Μάλερ

  

  

Ασυμβίβαστος, με υπερβολική αίσθηση της τελειότητας, ο Γκούσταβ Μάλερ γεννήθηκε στις
7 Ιουλίου 1860 σε ένα χωριό της υπό αυστριακή κατοχή Βοημίας και εξελίχθηκε σε μεγάλο
συνθέτη (τον «τελευταίο του 19ου αιώνα») και αξεπέραστο διευθυντή ορχήστρας. Με
περίπλοκη προσωπικότητα που συχνά έφτανε στα όρια της σχιζοφρένειας, απασχόλησε
τον Φρόιντ, ενώ ο ίδιος παραπονιόταν ότι είναι «τρεις φορές ξένος: Στην Αυστρία ως
Βοημός, στη Γερμανία ως Αυστριακός και στον κόσμο όλο ως εβραίος». Είχε χωρίσει τον
χρόνο του στα καλοκαίρια που αφιέρωνε στη σύνθεση και στο υπόλοιπο έτος ως μανιακός
διευθυντής ορχήστρας. Όργωσε τον κόσμο όλο και, μετά από μια εξαντλητική περιοδεία
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στις Ηνωμένες Πολιτείες όπου διηύθυνε 65 συναυλίες, γύρισε στη Βιέννη, υπέστη μια
καρδιακή κρίση που επιδεινώθηκε από μιαν άγνωστη μολυσματική αρρώστια και πέθανε
στις 18 Μαΐου 1911, πριν να φθάσει τα 51 του χρόνια. Το «Τραγούδι της Γης» και η «Ενάτη
Συμφωνία» του θεωρούνται τα αριστουργήματά του αλλά η ευγένεια και η συναισθηματική
ένταση χαρακτηρίζουν τα έργα του «Τραγούδια για τα νεκρά παιδιά» και οι συμφωνίες του
Δεύτερη, Πέμπτη και Έβδομη. Οι ερμηνείες του στα έργα «Δον Ζουάν» του Μότσαρτ,
«Φιντέλιο» και Ενάτη Συμφωνία του Μπετόβεν παραμένουν αξεπέραστες.

    

  

1752: Γεννιέται ο Ζοζέφ Μαρί Ζακάρ, Γάλλος εφευρέτης του αργαλειού Ζακάρ. Πέθανε το
1834.

  

  

1854: Πεθαίνει ο Γκέοργκ Σίμων Ομ, Γερμανός φυσικός. Η μονάδα με την οποία μετριέται η
αντίσταση του ηλεκτρικού ρεύματος πήρε το όνομά της από αυτόν (μονάδα του Ομ).
Γεννήθηκε στις 16 Μαρτίου 1789.

  

  

1930: Πεθαίνει ο Σερ Άρθουρ Κόναν Ντόιλ, Άγγλος συγγραφέας και δημιουργός του
«Σέρλοκ Χολμς». Είχε γεννηθεί το 1859.

  

  

1940: Γεννιέται ο Ρίγκο Σταρ, ντράμερ των Μπιτλς.
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1974: Νικώντας 2 – 1 την Ολλανδία στον τελικό του Μονάχου, η Γερμανία κατακτά το (10ο)
Παγκόσμιο κύπελλο στο ποδόσφαιρο.
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